

小叶丹：
与红军歃血为盟的
彝族英雄



小叶丹雕像 新华社发

小叶丹，生于1894年，是四川冕宁彝族果基家支有声望、有影响的首领。

1935年5月，中央红军渡过金沙江，摆脱了优势敌军的追堵拦截。为粉碎蒋介石围歼红军于大渡河以南的企图，中共中央决定继续北上，通过彝族自治区，抢渡大渡河。当时，从中央红军所在的泸沽到大渡河有两条路：一条是经越西的“官道”大路，另一条是穿过拖乌地区的密林小道。蒋介石判断红军只敢走大路而不敢走小路，在大路上布下重兵围追堵截。毛泽东看破了蒋介石的如意算盘，为了避开强敌早过河，决定走小路。

5月19日，中央红军派出以刘伯承为司令员、聂荣臻为政治委员、萧华为群众工作队长的先遣军，准备借道彝民区，抢先渡过大渡河。

5月20日，红军先遣队占领冕宁县后，立即释放了被扣押在城内“坐值换班”的彝族家支人质，并向他们宣传民族平等政策。获释的彝族同胞得到红军发给的食物衣物，回家后当了红军民族政策的宣传员。

“在冕宁待了一天，先遣队到了大桥镇，老百姓告诉刘伯承，借道拖乌地区需要与果基家支的首领，也就是我爷爷小叶丹交涉。”小叶丹的孙子沈建国说，“随后，一位在冕宁开酒馆的汉人陈志喜自告奋勇来当中间人。”

5月22日，萧华与红军总部工作团团长冯文彬一道，由陈志喜带路，率领红一军团侦察连组成的工作团进入果基家支的领地。

“萧华告诉爷爷，刘伯承表示过，如有必要愿意与他结盟，并向爷爷再次讲了红军的民族政策。爷爷慢慢打消了顾虑，随后他把刘伯承

请到彝海边见面。过去国民党把彝族不当人看，爷爷从刘伯承身上看到了尊重，觉得这个人也很可信，与他相见恨晚。”沈建国说。

“上有天，下有地，我刘伯承与小叶丹今天在海子边结义为兄弟，如有反复，天诛地灭。”“我果基约达今日与刘司令员结为兄弟，如有三心二意，同此鸡一样死去。”5月22日，彝海见证了红军长征史上伟大的一幕。结盟仪式按照彝族的风俗进行。虽然没有酒，毕摩（彝族重要仪式主持人）将一只大红公鸡的嘴角剖开，将鸡血滴进了盛着彝海湖水的碗中，二人一饮而尽。

结盟当日晚上，刘伯承将一面写着“中国夷（彝）民红军沽鸡（果基）支队”的红旗赠给了果基约达，并任命他为支队长。次日，小叶丹带红军进入拖乌地区，直到走出家支领地，才依依惜别。而后，红军后续部队也沿着“彝海结盟”这条友谊之路，顺利地通过彝区，迅速抢渡大渡河，跳出了国民党军的包围圈。

红军走后，国民党反动政府对小叶丹与红军结盟进行报复和迫害，逼迫他交出1.2万两白银和120头母羊。但小叶丹宁肯倾家荡产，也不愿交出队旗。他将旗帜珍藏在背篋下特制的夹层里随身携带，还叮嘱妻子：“万一我死了，你们一定要保护好这面红旗，将来交给红军。”

1942年6月18日，小叶丹遭到部族武装伏击不幸身亡。

1950年5月，西康省解放后，小叶丹的妻子遵照丈夫的遗嘱，把“中国夷（彝）民红军沽鸡（果基）支队”队旗献给了政府。如今，这面旗帜被珍藏在中国人民革命军事博物馆。

（据新华社）

易良品：
创新游击战的「夜老虎」



易良品像 新华社发

易良品，1914年9月出生在湖北省麻城县万义乡（今乘马岗镇）易家畈村。幼年在本地读私塾，高小毕业后，考入长沙市第三师范学校。他思想进步，求知欲强，经常接近进步老师和学生，不久即加入中国共产主义青年团，后经老师王树声介绍加入中国共产党，先后在邱家畈、易家畈小学任教。

1928年，易良品参加中国工农红军，历任班长、排长、连长、营长、团长、副师长等职。参加了红军长征。因善于夜战，被称为“夜老虎”。

1937年全国性抗日战争爆发后，易良品先后任八路军第129师386旅772团营长、团长。后到延安抗大学习，毕业后，到129师随营学校任校长。1940年5月，冀南军区将冀南地区部队主力统一编成4个野战旅，易良品任新7旅旅长。他所领导的新7旅3个主力团，在华北敌后主战场上，转战各地，顽强拼搏，威震敌胆，屡立战功，成为冀南平原抗战的主力之一。1941年2月，冀南军区新组建了第6军分区，他兼任分区司令员。1942年，敌人反复进行“扫荡”，使我根据地遭受严重的摧残。他率领新7旅3个团和直属大队以及骑兵团部队，同敌人进

行了殊死搏斗，经受住了严酷的考验。同年6月，新7旅与第6军分区合并，他任第6分区司令员。

1943年3月，易良品参加完在冀县刘庄召开的政工会议后，在枣南县杨庄宿营时被敌人包围，突围时中弹负伤。3月25日，因伤势恶化牺牲，年仅29岁。

《新华日报》华北版4月12日报道了易良品牺牲的不幸消息，并对他的抗日事迹进行了宣传。1949年11月，易良品烈士的忠骨被移葬于晋冀鲁豫烈士陵园。2014年9月，易良品被收入党中央、国务院批准的第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

为了弘扬革命烈士的英雄精神，麻城市2015年在红星社区后山上建设了大别山红星英烈园。背靠鲇鱼寨山，面朝正冲水库，1200多名乘马岗籍烈士长眠于此。

“英烈们守护着家乡的父老乡亲，见证着家乡的振兴发展。”红星社区党支部书记易家志告诉记者，如今的红星社区已成为远近闻名的“美丽乡村”，2016年已整体脱贫。

“但我们并不满足于脱贫，还要继续致富奔小康。”易家志说。

（据新华社）



为了民族复兴·英雄烈士谱